
TD C 8 : synthèse. 

 

 

Correction des exercices : 

 

n°19 p 151 : 

 

L’équation de la réaction pourra se simplifier : 2 (yde) → 1 (oïne) 

Le rendement d’une telle synthèse est de 80 % soit η = 0,80. 

Donnée : on veut obtenir en réalité 0,037 mol de (oïne). 

 

Le rendement est défini par η = 
𝑛(𝑜ï𝑛𝑒)_𝑜𝑏𝑡𝑒𝑛𝑢

𝑛(𝑜ï𝑛𝑒)_𝑚𝑎𝑥
 

 

Dans l’expression ci-dessus, le numérateur est connu d’après l’énoncé : n(oïne)_obtenu = 0,037 mol. 

On nous demande de trouver ni(yde) donc il faut trouver la relation entre ni(yde)  et  n(oïne)_max. 

 

Tableau d’avancement (qui peut se faire de tête) : 

 

 2 yde   →  1 oïne 

 

EI ni             0 

EF ni – 2 x(max)   x(max)   

 

D’après le tableau d’avancement, n(oïne)_max = x(max) ; toujours d’après le tableau,  

ni(yde) – 2 x(max) = 0 donc ni(yde) = 2 x(max) = 2 n(oïne)_max. 

rq : attention ici, l’indice pour « yde » est « i » pour « initial » (car « yde » = réactif) et aucunement 

« obtenu » ou « max » qui sont des indices ne concernant que le produit dans l’expression du 

rendement. 

 

ni(yde) =2 n(oïne)_max = 2. n(oïne)_obtenu / η 

soit à ni(yde) = 9,3.10-2 mol (avec 2 CS). 

 

A retenir : les grandeurs intervenant dans le rendement concernent le produit désiré ; le numérateur est 

forcément donné dans l’énoncé (ou se déduit de η et nmax) ; en revanche, le  dénominateur se déduit du 

tableau d’avancement et peut donc être relié à une qté de matière initiale d’un réactif (ici « yde »). 

 

 

n n°23 p 152 : 

 

Nous noterons « t » le réactif triester et « s » le produit savon. 

On a donc l’équation suivante :   t + 3 (HO-, Na+) → 3 s 

 

Le rendement η = m(savon)_obtenu / m(savon)_max. 

Le numérateur est déjà connu : m(savon)_max = 15,0 g. 

 

L’obtention du dénominateur se fait à l’aide du tableau d’avancement : on a m(savon)_max = 

n(savon)_max.M(savon) avec n(savon)_max = 3 x_max (cf tableau avancement). 

 

Il faut maintenant déterminer x_max càd trouver le RL. 

 

**calcul des nbres de mol initiaux : 

 n(t) = m(t) / M(t) = 20,0 / 890 = 2,25.10-2 mol (attention ici, 3 CS à conserver) 

 n(HO-) = n(Na+) = C.V(sol) = 10,0 mol/L.40,0.10-3 L = 4,00.10-1 mol 

 



hyp 1 : t = RL et x_max = 2,25.10-2 mol 

hyp 2 : HO- (ou Na+) = RL et x_max = 4,00.10-1 / 3 = 1,33.10-1 mol < 2,25.10-2 mol 

conclusion : t = RT et x_max = 2,25.10-2 mol 

 

η = m(savon)_obtenu / m(savon)_max 

   = 15,0 / (3 x_max.M(savon)) 

   = 15,0 / (3 x 2,25.10-2 x 306)  

   = 0,73 

   = 73 % 

 
 

n°26 p 152 : 

 



 
 


